

二零零六年十月二十四日會議
資料文件

立法會人力事務委員會

經濟發展及勞工局的施政綱領

引言

本文件旨在闡述在二零零六至零七年施政綱領中，有關經濟發展及勞工局在勞工範疇的新措施和持續推行的措施。

二零零六至零七年施政綱領

新措施

2. 我們會推行下列新措施：

(a) 透過多管齊下的策略，與僱主攜手合作，開展惠及清潔和保安服務業僱員的工資保障運動

- 勞工處會與僱主及勞工團體攜手，透過推廣、教育、調解及執法多管齊下的方法，開展工資保障運動，作為一項良好的僱傭措施。
- 在工資保障運動下，我們會鼓勵企業跟隨政府的做法，付予他們的清潔工人及保安員(包括直接聘用及在外判服務合約下受聘)不低於政府統計處《工資及薪金總額按季統計報告》(《報告》)內相關行業／工種的市場平均水平的工資。就直接聘用的工人而言，工資水平應以工人受聘時適用的《報告》內羅列的水平為準。就提供外判服務的工人而言，工資水平則應以招標時適用的《報告》的水平為準。如並不涉及招標的安排，則應以簽訂服務合約時適用的工資率為準。
- 參與工資保障運動的僱主需與其有關員工簽訂書面僱傭合約，闡明僱傭條件(包括工資、工時及超時工資率)，務求保障僱員及令合約易於執行。

- 作為工資保障運動的一部分，勞工處會自一個指定日期起只接受工資不低於市場平均水平的清潔工人及保安員職位空缺；勞工處的所有就業計劃也會優先為參與運動的僱主提供服務。
 - 我們會透過勞工顧問委員會(勞顧會)密切監察「工資保障運動」的進展，並會在運動推行兩年後檢討其整體成效。若然屆時運動的成效不彰，政府會着手部署在清潔及保安行業立法落實最低工資。
- (b) 設立兩所青年就業資源中心，為 15 至 29 歲青少年提供一站式就業及自僱輔導和支援服務
- 兩所中心提供一系列與就業相關的輔導和支援服務，包括自我評估、就業輔導、提升技能/自僱培訓、以及最新的就業市場資訊。
 - 中心的服務對象包括曾參加「青年職前綜合培訓 - 展翅計劃」(展翅計劃)和「青少年見習就業計劃」(青見計劃)的學員，以及所有年齡屆乎 15 至 29 歲的青年人。
 - 非政府機構將會被委託為兩所中心的使用者提供專業服務。
 - 設立兩所青年就業資源中心每年所需的經常開支約為一千四百萬元。
- (c) 促進持分者認識註冊中醫在勞工法例下所擔當與僱員權益有關的新醫事職能
- 我們會為註冊中醫舉辦講座，讓他們認識在《2006 年為僱員權益作核證 (中醫藥) (雜項修訂) 條例》(簡稱「修訂條例」)下所擔當的新醫事職能。有關講座會在中醫藥管理委員會持續進修中醫藥學的機制下獲認可。

- 我們會與本地中醫藥團體保持緊密的聯繫，就有關修訂條例的相關事宜，與他們保持溝通及向他們推廣有關中醫專業的良好措施。
- 我們會為人力資源管理人員及保險公司舉辦簡介會及講座，以便修訂條例可順利實施。
- 我們亦會製作宣傳資料，讓僱主、僱員及註冊中醫知悉各自在相關的勞工法例下的權利與責任。

持續推行的措施

3. 除上述新措施外，我們會繼續推行下列措施：

(a) 加強政府、僱主與僱員三方的合作，以維持和諧的勞資關係和協助解決僱傭問題

- 我們在今年推行了多項措施以加強三方的合作，包括：
 - 與行業性三方小組合編指南，介紹良好人事管理措施及個別行業特別關注的勞工法例事宜；
 - 為不同行業的三方小組安排分享會，由開明僱主介紹其值得讚揚的人力資源管理措施；
 - 舉辦「勞資協作工作坊」，由國際勞工組織的專家向三方小組成員提供最新資訊，講解勞資協作的各種模式，及分享不同國家的實際經驗；以及
 - 製作宣傳品，提醒不同行業的僱主及僱員勞資協作的重要性。
- 在二零零六年十一月，我們會舉辦一個大型研討會，藉加強政府、僱主和僱員的三方合作，促進和諧的勞資關係。
- 在二零零七年，我們會與三方小組合作，繼續促進僱主與僱員之間有效的溝通，以增強行業層面的勞資協作。

(b) 透過在元朗和北區新開設的就業中心，為居於這兩個地區的求職人士提供全面的就業服務

- 為了加強向求職人士提供的就業服務，勞工處在元朗和北區各設立一所新的就業中心，該兩所就業中心已於二零零六年九月二十八日投入服務。現時勞工處轄下的就業中心已增至 12 所。
- 新的就業中心提供各類就業服務，包括發放最新的職位空缺資訊、提供求職設施、轉介求職個案、進行就業選配，以及舉辦就業簡介會和分區招聘會等。
- 兩所新的就業中心的成立使居於這些地區的求職者能更方便地找尋工作。

(c) 繼續推行「青見計劃」，以及在二零零五年引進改善「展翅計劃」的措施，以提升其職業培訓成效

- 「展翅計劃」為 15 至 19 歲青少年提供一系列與就業有關的培訓和工作實習訓練，而「青見計劃」則為 15 至 24 歲青少年提供在職培訓，以便他們獲取工作經驗。
- 這兩項計劃相輔相成，為青少年提供一站式服務。兩個計劃自二零零三年七月起聯合招生，並根據申請人的年齡及曾否參加「展翅計劃」，把他們分配到合適的計劃。
- 透過「旋轉門」的機制，學員可於計劃年度的不同階段轉換計劃。「青見計劃」的個案經理可按照學員的需要，轉介學員到「展翅計劃」接受合適的訓練。當「展翅計劃」的學員作好就業準備時，便會被轉介至「青見計劃」接受在職培訓。
- 在二零零五年引進改善「展翅計劃」的兩項措施下，學員可從不同的單元中選修最多五個課程（過往的安排是最多只可從四個單元中的每一單元選修一項課程），而計劃的工作實習津貼亦由 1,000 元增加至 2,000 元。此兩項改善措施均受到學員歡迎，我們會在二零零七年繼續推行這些措施。

- 「展翅計劃」及「青見計劃」得到年青人及社會人士的歡迎。我們會在二零零七年繼續推行這兩個計劃。
- (d) 繼續推行「中年就業計劃」及「工作試驗計劃」，為就業有特別困難的失業人士提供協助
 - 中年就業計劃
 - 計劃於二零零三年五月推出，旨在鼓勵僱主聘用 40 歲或以上的求職者，並為他們提供在職培訓。僱主每聘用一名參加者，可獲發每月 1,500 元的培訓津貼，以三個月為限。
 - 截至二零零六年九月底，計劃共錄得 25 688 宗成功就業的個案。
 - 工作試驗計劃
 - 計劃在二零零五年六月推出，旨在提升在就業方面有特殊困難的求職者的就業能力。這項計劃的參加者在一個月的工作試驗期內會為參與機構工作。
 - 圓滿完成工作試驗的參加者可獲 5,000 元津貼，其中 500 元由參與機構支付，其餘則由勞工處支付。
 - 截至二零零六年九月底，已有 924 名求職者獲安排參加工作試驗。
 - 勞工處會在二零零七年繼續推行以上兩項計劃。
- (e) 繼續推行「就業展才能計劃」，協助殘疾人士就業
 - 「就業展才能計劃」於二零零五年四月推出，為殘疾人士提供職前培訓和鼓勵僱主僱用殘疾人士。
 - 參與計劃的僱主每僱用一名殘疾人士，每月可獲發相等於半個月工資的津貼(上限為 3,000 元)，為期最多三個月。

- 勞工處會向那些獲僱主委派協助殘疾僱員適應新工作的指導員，發放一筆過 500 元的獎賞。
- 截至二零零六年九月底，參加該計劃的職前培訓課程的殘疾人士已有 510 人，而獲安排工作者則有 483 人。
- 我們會在二零零七年繼續推行計劃。

(f) 加強執法及宣傳，打擊非法勞工

- 政府非常重視保障本地工人的就業機會。在二零零六年首九個月，勞工處聯同其他執法部門採取了 149 次聯合行動，突擊搜查目標機構，致力打擊非法勞工。這較去年同期 144 次行動增加了 3.5%。因涉嫌僱用非法勞工而被拘捕的僱主有 184 名；而被拘捕的懷疑非法勞工則有 411 人。
- 除執法行動外，勞工處亦透過不同渠道展開一連串宣傳項目，教育市民切勿聘用非法勞工。有關項目包括在「路訊通」播放宣傳短片，警告僱主聘用非法勞工可被判監禁；在巴士車身刊登廣告，提醒公眾切勿聘用非法勞工；及將一份新的打擊非法勞工小冊子連同水費單於本年七月至十月期間寄給超過 200 萬住戶。
- 勞工處亦已透過報章廣告、新聞稿、單張及海報，廣泛宣傳其投訴熱線(2815 2200)，鼓勵市民舉報非法僱傭活動。我們亦製作刻有投訴熱線號碼的原子筆免費派給公眾人士，鼓勵他們作出舉報。
- 勞工處會繼續加強情報搜集工作及與其他執法部門合作，致力打擊非法勞工。

(g) 把一些公營部門臨時職位延續及常規化，以應付運作需要

- 因應在二零零三年爆發的嚴重急性呼吸系統綜合症，政府在公營機構開設了一些臨時職位。
- 政府會把一些臨時職位延續及常規化，以應付運作需要。相關的部門／機構正在研究有關細節。

(h) 加強執法行動，打擊違例欠薪的罪行，尤其針對飲食業及建造業的欠薪情況

- 勞工處會繼續嚴厲執法，進行更多針對性的行動，並加強搜集情報及證據的能力，以打擊欠薪罪行。在二零零六年首九個月，因欠薪而被定罪的傳票達 542 張，較去年同期上升 23%。
- 為加強阻嚇力，《僱傭條例》下欠薪罪行的最高罰則自 2006 年 3 月 30 日已被提高，由罰款 200,000 元及監禁一年，增加至罰款 350,000 元及監禁三年。
- 如有足夠證據，我們定會竭力採取檢控行動。假如僱主是有限公司，我們除檢控該公司外，亦會就欠薪事件，考慮檢控其董事及其他負責人士。
- 我們會加強打擊欠薪罪行，並會特別針對飲食業及建造業欠薪的情況。
- 法庭越來越重視欠薪罪行，並已對拖欠工資的僱主判處更重的刑罰。本年至今已有一名公司董事及一名僱主因欠薪而被判處監禁刑罰，另有一名僱主則因觸犯欠薪罪行而被判罰款 114,000 元。上述裁決向公眾發出了強烈的信息，令他們意識到拖欠工資的嚴重性。
- 勞工處將繼續採取積極進取及主動的策略，防止有問題的機構逃避支付工資的責任。我們會進行諮詢面談及探訪有關機構，預先警告管理層須履行《僱傭條例》所訂明的責任，以及不遵守法例的嚴重後果。這種積極進取的行動有助阻嚇僱主拖欠工資。
- 在宣傳方面，我們製作了政府宣傳短片及聲帶，透過電視及電台向公眾宣傳《僱傭條例》下欠薪罪行的最高罰則已提高。我們會繼續加強推廣工作，提醒僱主履行支付工資的法定責任，並促請僱員應迅速追討欠薪，以保障本身的權益。

(i) 延續「本地家務助理特別津貼獎勵計劃」

- 「本地家務助理特別津貼獎勵計劃」在二零零三年六月展開，由僱員再培訓局負責執行。計劃目的是要改善因工作地點或時間而引起的供求錯配問題。合資格的本地家務助理¹如願意跨區或在「特許時段」(即平日下午五時至早上九時，以及整個周末)內工作，便可申領每天50元的津貼，在兩年內可申領津貼的日數為144天。每名本地家務助理申領款額的上限為7,200元。政府已合共撥款6,000萬元，計劃可惠及8,000名本地家務助理。
- 截至二零零六年九月底，獲批的申請已達8391宗，受惠者大多為低技術女性。本地家務助理空缺及獲填補空缺的數目在過去數年皆有上升，顯示計劃有利於促進本地家務助理市場的發展。
- 政府決定繼續推行計劃一年，以進一步促進本地家務助理市場的發展。

委員意見

4. 我們歡迎委員就上述措施提供意見。

經濟發展及勞工局
勞工處
二零零六年十月

¹ 他們必須(1)修畢再培訓局的本地家務助理訓練課程；(2)持有技能卡；以及(3)經由再培訓局的「家務通」計劃成功轉介職位。